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22. April 2015
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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)

Sehr geehrter Herr Prisident,
namens der Bundesregierung beantworte ich die oben genannte Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung: .

Die Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-Verwaltungsgesellschaft mbH (LMBV) als
bundeseigenes Unternehmen agiert nach Recht und Gesetz auf ihren eigenen und zum Teil
bereits verduflerten Grundstiicken. Sie erfiillt mit 6ffentlichen Mitteln die Sanierungsaufgaben
nach der Beendigung des Braunkohlebergbaus in der ehemaligen DDR im Rahmen der durch
die Landesbehorden erteilten Genehmigungen unter Beriicksichtigung der Kriterien Wirt-
schaftlichkeit und Sparsamkeit. Sie ist gehalten, diese mit den Gkologischen Rahmenbe-

dingungen in eigener Verantwortung zu erfiillen.

1. ,,Welche Haltung nimmt die Bundesregierung ein zu den Pldnen der bundeseigenen
LMBYV fiir ein EHS-Lager im Altdoberner See, wonach jéhrlich rund 72000 Kubikmeter
in den See gekippt werden sollen?“

www.bundesfinanzministerium.de



Seite 2

b)

Die LMBYV ist als Projekttrager und Unternehmen des Bundes fiir die Sanierung der still-
gelegten Tagebaue und Veredlungsanlagen in der Lausitz und Mitteldeutschland berg-
rechtlich verantwortlich. Ein aktueller Tatigkeitsschwerpunkt besteht in der Minderung
der Auswirkungen der Verockerung von FlieBgewdssern infolge des Grundwasserwieder-
anstiegs in den Bereichen des ehemaligen Braunkohlenbergbaus. Der Umgang mit dem
dabei in zunehmendem Malle anfallenden Eisenhydroxidschlamm (EHS) ist ein aktueller
Schwerpunkt der konzeptionellen Arbeit der LMBYV (siehe Anlage ).

Hinsichtlich des Umgangs mit EHS wurde durch die LMBV ein vorldufiges Gesamt-
konzept erarbeitet, worin die Prioritit in der Reihenfolge Vermeidung vor Verwertung
vor Versplilung und vor Deponierung steht. Dieses Konzept trigt noch den unfertigen
Charakter einer Machbarkeitsstudie. Konkrete Detailuntersuchungen erfolgen mit den
weiteren Bearbeitungsphasen. Als eine mégliche Variante wurde neben der Verwertung
und der Entsorgung auf Deponien auch eine Verspiilung der EHS in den AltdGberner See
untersucht.

,»Gab es nach Kenntnis der Bundesregierung eine Abwigung zwischen Alternativen, wie
einer reguldren Deponierung, einer Verwertung und einer seeischen Deponierung? Wenn
ja, wie erfolgte die jeweilige Bewertung, und wenn nein, warum nicht?

Liegen der Bundesregierung Berechnungen vor, wie hoch die durchschnittlichen Kosten
pro Tonnen EHS jeweils fiir die einzelnen Alternativen sind (wenn ja, bitte beifligen)?
Wenn nein, warum nicht?

Fand eine Wirtschaftlichkeitspriifung im Hinblick auf alternative Optionen statt (wenn ja,
bitte beifiigen)? Wenn nein, warum nicht?

Inwieweit wird mnach Kenntnis der Bundesregierung der Vorgabe des
Kreislaufwirtschaftsgesetzes Rechnung getragen, das der Verwertung von Abféllen Vor-
rang vor deren Beseitigung einrdumt?

Liegt der LMBYV nach Kenntnis der Bundesregierung ein Gutachten vor, das die recht-
liche Zuléssigkeit einer Einleitung sowie in den Dimensionen bestdtigt (wenn ja, bitte
beifligen)? Wenn nein, warum nicht?

Welche Griinde gaben letztlich den Ausschlag, sich fiir eine See-Finleitung
auszusprechen?“

Das in der Antwort zu Frage 1 genannte vorléufige Gesamtkonzept hat im Sinne einer
Machbarkeitsstudie die Realisierung mehrerer Alternativen in technisch-praktischer Hin-
sicht miteinander verglichen.

Es liegen noch keine Kostenbetrachtungen fiir die Einzelvarianten vor, da das vor-
liegende Konzept nur den vorldufigen Charakter einer Machbarkeitsstudie trégt.

Fine Wirtschaftlichkeitspriifung fand in dieser Bearbeitungsphase noch nicht statt, weil
dies nicht Gegenstand von Konzeptstudien ist.
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Die Vorgaben des Kreislaufwirtschaftsgesetzes sind im Konzept beriicksichtigt, indem
der Verwertung der Vorrang gegeniiber der Verspiilung und der Deponierung gegeben
wird.

Zur rechtlichen Zuldssigkeit der Verspiilung von EHS liegt das Gutachten ,,Bergrechtlich
bestimmter Umgang mit den in den Folgegebieten des Braunkohlenbergbaues
anfallenden Eisenhydroxidschlammen in Stid-Brandenburg® vom 9. Juli 2013 (Dresdner
Grundwasser Forschungszentrum, Prof. Luckner) vor. Das Gutachten ist auf der Internet-
seite der LMBYV (www.lmbv.de) eingestelit.

Eine Entscheidung fiir eine See-Einleitung ist bisher nicht getroffen.

,»Woher bzw. aus welchem Einzugsgebiet plant die LMBYV nach Kenntnis der Bundes-
regierung, EHS in den Altdoberner See einzuleiten? Gibt es Uberlegungen, Schlamm aus
den Flieflen im Spreewald zu verbringen?“

Es ist vorgesehen, die anfallenden Eisenhydroxidschl&imme aus der Berdumung der berg-
baulich beeinflussten FlieBgewédsser des Spreegebietes Nordraum sowie aus natur-
rdumlichen Absetzanlagen im Finzugsgebiet einzubringen. Die Verbringung von
Schldmmen aus den Spreewaldflie3en ist nicht Aufgabe der LMBV.

,Lverstot die Verbringung von EHS in ein Oberflichengewdsser nach Ansicht der
Bundesregierung gegen das Verschlechterungsverbot der Wasserrahmenrichtlinie der EU,
und welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung daraus?“

Das Verschlechterungsverbot der Wasserrahmenrichtlinie ist in das deutsche Wasser-
haushaltsgesetz iibernommen worden. Oberirdische Gewésser sind so zu bewirtschaften,
dass eine Verschlechterung ihres 6kologischen und ihres chemischen Zustands vermieden
wird. Der wasserrechtliche Vollzug und die Anwendung der wasserrechtlichen Vor-
schriften zum Verschlechterungsverbot ist Aufgabe der Lander. Ob und inwieweit die
Einbringung der Eisenhydroxidschldmme zu einer Verschlechterung fiihrt, muss von der
zustédndigen Behorde festgestellt und bei der wasserrechtlichen Erlaubnis entsprechend
berticksichtigt werden.

»Aus welchem Grund verwendet die LMBV nach Kenntnis der Bundesregierung den
Begriff , Restloch statt ,,See*?

Wie sind die beiden Begriffe definitorisch voneinander abgegrenzt, und welche recht-
lichen Folgen ergeben sich jeweils daraus?

Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung daraus?“

Bei dem hier in Rede stehenden ,,Altd6berner See* handelt es sich um einen ehemaligen
Braunkohlentagebau, der nach Einstellung der Kohleforderung in Rechtsverantwortung
der LMBYV saniert wird. Der Restlochbegriff entspricht der Bezeichnung im Rahmen des
bergrechtlichen Abschlussbetriebsplanes und spiegelt den Namen des ehemaligen Tage-
baus wider. Bestandteil der Bergbausanierung ist nach Herstellung der



Seite 4

b)

b)

Boschungssicherheit auch die Flutung des Restloches als Teil der Sanierung und damit
die Herstellung eines Gewissers. Die Gewdsserherstellung erfolgt dann auf der
Grundlage eines wasserrechtlichen Genehmigungsverfahrens, 1. d. R. eines
Planfeststellungsverfahrens. Solange dieses Gewdsser noch nicht hergestellt ist, handelt
es sich bei der ,,Hohlform“ um ein Tagebaurestloch (auch wenn sich darin ggf. Wasser
befindet). Die bergbauliche Sanierung und die Herstellung des Gewéssers erfolgen z. T.
parallel mit gleitendem Ubergang, um die Abliufe so effizient und wirtschaftlich wie
moglich zu gestalten.

Im Rahmen der fortschreitenden Wiedernutzbarmachung erfolgt in Abstimmung mit den
Kommunen eine seebezogene Umbenennung. Es werden beide Begriffe auch parallel
verwendet.

,JAuf Basis welcher Gutachten und Kriterien wéhlte die LMBV nach Kenntnis der
Bundesregierung den AltdSberner See als bestmoglichen Ort?

Sind die Gutachten der Offentlichkeit zugénglich (falls ja, bitte beifiigen)? Falls nein,
warum nicht?

Kann die Bundesregierung Interessenskonflikte oder andere Abhéngigkeiten zwischen
externen Beratern bzw. Gutachtern und der LMBV ausschlieflen, und wenn ja, anhand
welcher Priifung?‘

Fir die Einleitung von Eisenhydroxidschlimmen in den Altdéberner See wurden
folgende mallgebende Gutachten erarbeitet:

,Bergrechtlich bestimmter Umgang mit den in den Folgegebieten des Braunkohlen-
bergbaues anfallenden Eisenhydroxidschldmmen in Stid Brandeﬁburg“ vom 9. Juli 2013
(Dresdener Grundwasserforschungszentrum, Prof. Luckner).
,»Wissenschaftlich-technische Untersuchungen des Einflusses der Einlagerung von Eisen-
hydroxidschlammen in Bergbaufolgeseen auf deren Wasserbeschaffenheit vom
31. August 2014 (Institut fiir Wasser und Boden, Dresden, Dr. Uhlmann).

Die Gutachten sind auf der Internetseite der LMBV (www.lmbv.de) eingestellt und somit
der Offentlichkeit zuganglich.

Die LMBYV arbeitet mit international anerkannten Wissenschaftlern, Hochschulen und
Universitdten aus ganz Deutschland und mit im Revier erfahrenen Ingenieurbtiros, Sach-
verstindigen und Gutachtern zusammen. Die Vergabe der Leistungen erfolgt nach
Offentlichen Vergaberichtlinien.

,Wie sieht nach Kenntnis der Bundesregierung der Zeitplan der LMBYV hinsichtlich der
EHS-Verbringung aus (bitte aufschliisseln), und wie sollen welche Triger 6ffentlicher
Belange am Prozess beteiligt werden?

Die konzeptionellen Vorstellungen der LMBYV hinsichtlich einer Verbringung von EHS
in Bergbaufolgeseen sind planerisch im Rahmen einer Studie zur Planrechtfertigung unter
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anderem einer Vorpriifung hinsichtlich der Bewertung der Schutzgiiter zu unterziehen.
Daraus ableitend erfolgen die Priifung der Genehmigungsfahigkeit und die Festlegung
des Genehmigungsweges und somit auch die Festlegung der Beteiligung der Tréger der
Offentlichen Belange am Genehmigungsprozess durch die zustdndigen Genehmigungs-
behoérden der Lénder auf Grundlage der geltenden Rechtsvorschriften. Die LMBV geht
davon aus, dass es sich aufgrund der Komplexitét des Vorhabens um einen mittelfristigen
Prozess mit einer breiten 6ffentlichen Beteiligung handeln wird.

,Wie sollen nach Kenntnis der Bundesregierung die Offentlichkeit sowie die
Anwohnerinnen und Anwohner hinsichtlich der Planungen und Durchfithrung der EHS-
Verbringung beteiligt bzw. informiert werden?“

Die Beteiligung erfolgt im Rahmen des Genehmigungsverfahrens (s. Antwort zu Frage 7)
durch die verfahrensfithrenden Behorden. In der Regel erfolgt eine 6ffentliche Auslegung
der Planungsunterlagen. Im besonderen Fall der moglichen Verspiilung von EHS im Alt-
doberner See hat die LMBYV, da diese Variante EHS-Konzept der LMBYV dargestellt
wurde, die Moglichkeit einer ersten Biirgerinformation im Rahmen einer Birgerver-
sammlung am 5. Mérz 2015 genutzt, um hier bereits frithzeitig mit den Biirgern ins
Gesprach zu kommen und eine hohe Transparenz zu gewéhrleisten.

»Worauf ist es nach Ansicht der Bundesregierung zuriickzufiihren, dass die LMBYV ihre
Présentation vom 5. Mirz 2015 nicht der Offentlichkeit zur Verfiigung stellt, wird sie im
Sinne eines transparenten Verfahrens darauf hinwirken, dass die Présentation verdffent-
licht wird, und wenn nein, warum nicht?

Wie in der Antwort zu Frage 8 dargestellt, handelte es sich bei der Veranstaltung am
5.Mirz 2015 um eine Biirgerinformationsveranstaltung fiir die Biirger der Anlieger-
gemeinde am Altdéberner See. Die LMBYV hatte parallel am gleichen Tag eine Bericht-
erstattung in der Regionalpresse veranlasst, die auch sachlich die Themeninhalte wieder-
gegeben hat. Leider ist durch die Berichterstattung in der Offentlichkeit der Eindruck ent-
standen, dass die LMBV bereits Fakten geschaffen habe, was unzutreffend ist. Wie
bereits ausgefiihrt, handelt es sich hier um eine Information noch vor Beginn des laufen-
den Planverfahrens, so dass von einer mangelnden Transparenz im Verfahren nicht die
Rede sein kann.

Die benannte Prisentation war auf die Veranschaulichung der Redebeitrdge in dieser
Biirgerinformation ausgerichtet und ist daher nicht fiir eine unkommentierte allgemeine
Veroffentlichung geeignet. Die Présentation der LMBYV wurde in der Veranstaltung digi-
tal aufgezeichnet und ohne Zustimmung der LMBYV im Internet verdffentlicht, auch ohne
Beachtung der Interessen der Altdoberner Biirger. Eine solche Verfahrensweise ist abzu-
lehnen. Durch Ver6ffentlichung der einschlédgigen Studien und Gutachten zur Thematik
auf der Internetseite der LMBYV, gewéhrleistet die LMBV die notwendige Transparenz.
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10. ,,Plant die LMBV nach Kenntnis der Bundesregierung den Kauf von Fldchen am

11.

12.

13.

a)
b)

Altdoberner See, bzw. hat sie bereits welche erworben? Wenn ja, um welche Flurstiicke
handelt es sich hierbei (bitte aufschliisseln)?*

Der Altdoberner See sowie dessen unmittelbare Randfldchen befinden sich seit der Zeit
des aktiven Bergbaubetriebes im Eigentum der LMBYV. Ein weiterer Flachenankauf ist
nicht vorgesehen.

,Plant die LMBV nach Kenntnis der Bundesregierung, Ausgleichszahlungen an
umliegende Kommunen zu veranlassen angesichts der Tatsache, dass nach Einschitzung
der Fragesteller bei bis zu zehn LKW-Fahrten pro Tag die betroffenen Straflen einem
hoheren Sanierungsrisiko unterliegen? Wenn ja, in welcher Hohe, und wenn nein, warum
nicht?“

Bei dem LMBV-Konzept handelt es sich um eine studienhafte Betrachtung. Es liegen
noch keine konkreten Planungen vor. Mogliche Transport- und Einbringtechnologien
sind in der noch vorzunehmenden Planung zu erarbeiten. Sofern 6ffentliche Straflen
durch Mafinahmen der Bergbausanierung betroffen werden, erfolgen hierzu die vertrag-
lichen Vereinbarungen mit dem zustdndigen Baulasttriager auf der Grundlage der gelten-
den rechtlichen Regelungen.

,Ist es nach Kenntnis der Bundesregierung angedacht, dass die LMBV auch den aktiven
Bergbaukonzern, derzeit Vattenfall, EHS in den Altddberner See wird verbringen lassen?
Wenn ja, zu welchen Kosten, und wenn nein, warum nicht?*

Es ist nicht beabsichtigt, EHS aus Vattenfall-Anlagen in den Altdéberner See zu ver-
bringen.

,,Wo lagert die LMBYV nach Kenntnis der Bundesregierung den derzeit anfallenden sowie
einzuleitenden EHS?

Welche Kosten fallen dafiir durchschnittlich pro Tonne an?

In welchen Haushaltsposten spiegeln sich diese Kosten wider?*

Die Verbringung der Eisenhydroxidschlimme aus der FlieBgewasserberdumung und aus
naturrdumlichen Absetzanlagen erfolgt zurzeit auf 6ffentlichen Deponien. Die in statio-
niren Grubenwasserreinigungsanlagen (GWRA) der LMBV anfallenden Schlémme
werden direkt in Tagebauseen eingespiilt.

Die Kosten fiir die Verbringung auf 6ffentliche Deponien betragen ca. 30 - 40 Euro pro
Tonne zuziiglich Transportkosten.

Bei einer direkten Einspililung von EHS aus einer stationiren GWRA in einen Tage-
bausee betragen die Kosten fiir die Einspiilung ca. 0,04 - 0,07 Euro je Tonne fliissigen
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14.

Materials. Bei Einspiilung von EHS aus der FlieBgewdsserberdumung in einen Tage-
bausee kommen hier ebenfalls noch Kosten fiir den Antransport sowie fiir die Aufbe-
reitung zur Verspiilung (Verflilssigung, Separierung organischer Bestandteile) dazu. Fiir
diese Kosten gibt es derzeit noch keine gesicherten Erfahrungswerte, da diese Techno-
Jogie bisher noch nicht angewendet wurde. Die zu erwartenden Kosten werden aber deut-
lich unter den Kosten fiir eine Verbringung auf eine Deponie liegen.

Die Finanzierung erfolgt im Rahmen der laufenden Bergbausanierung aus dem Ver-
waltungsabkommen Braunkohlesanierung. Der Bundesanteil ist im Bundeshaushalt, Ein-
zelplan des Bundesministeriums der Finanzen in Kapitel 0803, etatisiert

,Was unternimmt die Bundesregierung - mittelbar und unmittelbar, um zukiinftig das
Anfallen von weiteren problematischen Schldmmen zu vermeiden bzw. deren Menge zu
verringern?*

Die derzeit im Rahmen der Braunkohlesanierung anfallenden EHS resultieren aus einer
mehr als 100-jahrigen bergbaulichen Tétigkeit. Im Rahmen der Bergbausanierung werden
keine Ursachen fiir das Entstehen von neuen EHS gelegt.

In der konzeptionellen Bearbeitung der LMBV steht die Vermeidung von EHS an
prioritirer Stelle. Im Rahmen des Gesamtkonzeptes der LMBV zur Fisenbelastung des
Grundwassers und der FlieBgewdsser soll die Bildung von EHS in den FlieBgewéssem
durch hydraulische AbfangmaBnahmen (z. B. Filterbrunnenriegel, Drainagen) weitest-
gehend vermieden werden. Weiterhin erfolgten Untersuchungen hinsichtlich des Eisen-
riickhalts im Boden.

Gleichzeitig nutzt die LMBV neue wissenschaftliche Erkenntnisse, um EHS langfristig
zu vermeiden. Zum Beispiel wird im Bereich der Spree zurzeit ein Pilotvorhaben zur
mikrobiellen Eisenreduktion im Grundwasser durchgefiihrt. Erste Ergebnisse dazu sollen
Ende 2015 vorliegen.

Mit freundlichen Grifien

Jilke eyt



Anlage

Erganzende Erlduterungen der LMBV

Im Rahmen des mehr als 100-jahrigen aktiven Braunkohlenbergbaus wurde groffla-

chig der Grundwasserspiegel in der Lausitz abgesenkt. Schwefel und Eisen als zwei

der haufigsten Elemente der Erdkruste sind in fast allen Gesteinen in Form von

Schwefelkies — auch als Pyrit bezeichnet — vorhanden. Durch den Zutritt des Luft-

sauerstoffes in Folge der Grundwasserabsenkung oxydiert bzw. verwittert der

Schwefelkies zu Eisen und Sulfat. Weiterhin kamen wahrend des aktiven Bergbaus

die kohlebegleitenden Deckschichten mit Sauerstoff in Kontakt. Dies fiihrte ebenfalls

zu Oxydationsprozessen der Eisensulfide und somit zur Freisetzung von Eisen in

den Tagebaukippen. Aufsteigendes Grundwasser und Regenwasser transportieren

das Eisen in Richtung der Flisse und Seen.

Aus den Erkenntnissen zu den FlieBgewassern in den Sanierungsgebieten der

LMBYV sowie zur Niederlausitz als Jahrhunderte altem Kulturraum lassen sich nach-

folgende Quellen fur die aktuelle Eisenbelastung unterscheiden (Bild1):

1. Vorbelastung durch die Landnutzung (Torfstiche, Abbau von Raseneisenerz,

landwirtschaftliche Melioration),

beluftete Lamelle der Grundwasserleiter im Absenkungstrichter des Bergbaus,

Abstrom aus den Innenkippen der Braunkohlentagebaue,

Sickerwasser der Aulkenhalden des Braunkohlenbergbaus,

Grundwasserabfluss aus zeitweilig entwasserten und nun wiedervernassten Nie-

dermooren im Absenkungstrichter der Tagebaue sowie

6. Stltzung von lokalen Vorflutern gegen Trockenfallen aus bergbaulicher Wasser-
haltung. :

oOPreDN

- AuBenhalde

Tagebausee Innenkippe
v

dwasserabisenjaing -
i~ i . ObererGrundwasserleiter.

Bild 1 Quellen der identifizierten Eisenbelastung der FlieRgewasser

Hauptsachliche Quellen der Eisenbelastung sind die Absenkungslamellen der ge-
wachsenen Grundwasserleiter, der Abstrom aus den Kippen der Tagebaue aber
auch das natirliche Vorkommen von Eisenverbindungen im Boden.

Durch den fortschreitenden Grundwasserwiederanstieg in den Sanierungsbereichen
der LMBV kommt es nun an einzelnen FlieRgewé&sserabschnitten zu diffusen Eintra-
gen von eisenhaltigem Grundwasser. -

In Abstimmung mit den Berg- und Umweltbehérden werden durch die LMBV seit
1996 umfangreiche wasserwirtschaftliche Konzepte zur Herstellung eines sich weit-
gehend selbst regulierenden Wasserhaushalts in den bergbaubeeinflussten Regio-



-2
nen erarbeitet. Uber dafir geschaffene Grundwassermodelle wurden in den vergan-
genen Jahren umfangreiche Daten Uber Wasseranstieg, Wasserbeschaffenheit und
das Strémungsverhalten erhoben, die in den wasserwirtschaftlichen Jahresberichten
des Unternehmens ausgewiesen sind.

Die LMBYV hat in Kenntnis der Prozesse des Grundwasserwiederanstiegs in Abstim-
mung mit den zustandigen Fachbehdérden des Landes Brandenburg und des Frei-
staates Sachsen flachendeckend bereits in den Jahren 2003/04 fur den in ihrer Ver-
antwortung stehenden Grundwasserabsenkungsbereich Sonderbetriebsplane zur
Uberwachung der bergbaubedingten Entwickiung des Grundwassers nach Wasser-
standen, Mengen und Qualitaten aufgestellt. Nach den darin festgelegten Monito-
ringprogrammen berichtet die LMBV den Fachbehdérden der Lander jahrlich tber die
Entwicklung.

Auf der Basis der aus diesen Untersuchungen abgeleiteten Erkenntnisse hat sich die
LMBYV im Jahr 2008 in Brandenburg mit dem LBGR und dem LUGV sowie im Frei-
staat Sachsen mit dem SachsOBA und der Landesdirektion Dresden zur Erarbeitung
von Studien zu den Auswirkungen des Grundwasserwiederanstieges auf die Be-
schaffenheit der Oberflaichengewasser verstandigt. Diese Studien beinhalten Unter-
suchungen hinsichtlich der Quellen, der Mengenbilanzen und der Strémungsprozes-
se, um belastbare Daten dariber zu bekommen, in welchen Gewasserabschnitten,
mit welchen Konzentrationen und Frachtraten eisenbelastete diffuse Eintrage in die
Spree zu erwarten sind.

Als Schwerpunkte fur die stoffliche Belastung im Einzugsgebiet der Spree wurden
der Bereich der Spree und der Kleinen Spree im Zufluss der Talsperre Spremberg
(Spreegebiet Sudraum) sowie die Zuflisse zur Spree bzw. zum Spreewald in Bran-
denburg (Spreegebiet Nordraum) identifiziert. (s. anliegende Grafik)

Durch die meteorologische Situation der Jahre 2010 und 2011 (Starkniederschlags-
ereignisse und Hochwasser) und der damit im Zusammenhang stehenden verstérk-
ten Grundwasserneubildung findet der Zustrom der bergbaulich beeinflussten
Grundwasser zu den Vorflutern mit den heute sichtbaren Belastungen wesentlich
fruher statt als urspringlich prognostiziert.

Diese fuhren zu der bekannten Verockerung der FlieRgewésser und Verschlam-
mungen der Gewéssersohlen. Eine Berdumung der eisenhaltigen Sedimente ist oft
unerlasslich zur Verhinderung einer Verschlechterung des Gewasserzustandes.

Des Weiteren fallen bei der Behandlung eisenbelasteter Wasser in technischen oder
naturraumlichen Anlagen Eisenhydroxidschlamme verschiedenster Konsistenz und
Reinheit an, welche einer gesicherten Verbringung bedurfen.

Vor diesem Hintergrund hat die LMBV alle technischen und wirtschaftlich umsetz-
baren Mafinahmen zur Entnahme, Behandlung, Transport und zur sicheren Ver-
bringung der Eisenhydroxidschlamme in einem Gesamtkonzept zusammenfassend
dargestellt. Darin besteht die grundsétzliche Vorgehensweise in der Vermeidung vor
der Verwertung vor der Verbringung vor der Entsorgung.

Die Variante Verspulung der Eisenhydroxidschlamme in Bergbaufolgeseen stellt eine
wirtschaftliche Alternative zur Deponierung der anfallenden Eisenhydroxidschlamme
dar und wird seit 1998 in den Bergbaufolgeseen Spreetal und Sedlitz erfolgreich oh-
ne nachteilige 6kologische Auswirkungen umgesetzt.
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Die Verspulung der Eisenhydroxidschiamme in den Altddberner See wurde, aufgrund
seiner morphologischen und chemischen Bedingungen sowie seiner zentralen Lage
im Sanierungsgebiet, im Konzept als eine Maglichkeit herausgearbeitet. Das Konzept
der LMBYV ist noch keine konkrete MaRnahmeplanung und ersetzt nicht die fur eine
Umsetzung notwendigen behérdlichen Genehmigungen.

Geringe Mengen EHS kénnen in Abhangigkeit vom bestehenden Bedarf am Markt
einer Verwertung zugefilnrt werden. Fir eine Gesamtverwertung der anfallenden
Mengen fehlen nach derzeitigem Stand der Technik die Mdglichkeiten. Aufgrund der
Zusammensetzung der anfallenden Eisenhydroxidschlamme, wie hohe organische
Anteile, ist mit sehr hohen Aufbereitungskosten fir eine mogliche Verwertung zu
rechnen.

Auch die Fragen der Deponierung, unter anderem als Monodeponie, werden weiter
bewertet und untersucht. Dies ist vor allem auch fur die Verbringung von sauren bzw.
belasteten Schiammen notwendig.

Das Konzept zum ,Umgang der LMBV mit Eisenhydroxidschldammen im Sanierungs-
bereich Lausitz - EHS Konzept der LMBV* wurde am 14. November 2014 den fach-
lich zustandigen Ministerien, den Oberen Wasserbehérden und den Bergbehdrden
der Lander Brandenburg und Sachsen vorgestellt. Durch die Behérden wurde das
Konzept begriRt und hervorgehoben, dass damit erstmals ein umfassendes Konzept
zum Umgang mit Eisenhydroxidschlammen vorgelegt wurde, welches machbare L6-
sungen auch landerubergreifend darstellt.

Auf der Basis der der LMBV von den Landesbehérden tibergebenen Stellungnahmen
sowie eigenen weiteren Untersuchungen wird die LMBV ihr Konzept zum Umgang
mit EHS bis zum Jahresende 2015 fortschreiben.
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